

"让我怎样感谢你,当我走向你的时候,我原想收获一缕春风,你却给了我整个春天。 一年又一年,在迎来送往之中,一届届的学生来来去去,辛勤耕耘的老师们依然恪尽职守、 无怨无悔。师恩还未得报,唯有以笔作文,将对老师的情谊以文字表达,本期主题——

难忘恩师精

作家笔下的老师

教师被人们誉为"辛勤的园丁""人类灵魂的工程 师""太阳底下最光辉的职业"。每年9月10日是中国 的教师节,在教师节来临之际,细细品读作家笔下的 老师形象,让我们对老师有了更深刻的认识。

现代伟大的文学家、思想家、革命家鲁迅先生在 《藤野先生》中,寥寥几笔就把藤野先生的与众不同之 处写得精彩而传神:"进来的是一个黑瘦的先生,八字 须,戴着眼镜,挟着一叠大大小小的书,一将书放在讲 台上, 便用了缓慢而很有顿挫的声调向学生介绍自 己。"在鲁迅眼中,藤野先生没有民族偏见,不自私,心 胸宽阔,一心为了"我"。"特别是藤野对我的细心关 照,无微的关怀,让我难忘。"然而,藤野的关怀和照 顾,"我"并没有完全理解,特别是藤野的那颗非凡的 心,"他的对于我的热心的希望,不倦的教诲,小而言 之,是为中国,就是希望中国有新的医学;大而言之, 是为学术,就是希望新的医学传到中国去。"尽管"我" 当时没有强烈地体会到,但是"在我所认为我师之中, 他是最使我感激、给我鼓励的一个。"热情歌颂了藤野 先生正直、严谨、没有偏见等高尚品德,深为鲁迅所敬 佩。这样的老师无疑是了不起的,对鲁迅的影响是终 生的。

作家魏巍在《我的老师》中.开篇就道出了对蔡云 芝老师的思念之情,"我是多么想念我的蔡老师啊!至 今回想起来,我还觉得这是我记忆中的珍宝之一。"接 着,用朴素的语言,记录了一个个难忘的细节:"她从 来不打骂我们。仅仅有一次,她的教鞭好像要落下来, 我用石板一迎,教鞭轻轻地敲在石板边上,大伙笑了, 她也笑了。"面对一群淘气贪玩的孩子,蔡老师没有嫌 弃,没有怨恨。一个"从来不",足见她的宽容。即便那 "仅仅有一次",也在她与孩子的默契中一笑而过。蔡 老师"在课外的时候,教我们跳舞","在假日里,把我 们带到她的家里和女朋友的家里"。一个好老师的身 边,总是少不了孩子的身影。蔡老师"爱诗,并且爱用 歌唱的音调教我们读诗。"对文学的热爱,是蔡老师送 给孩子的最好礼物。最让魏巍难忘的,是童年时被"反 对派"们欺侮的时候,蔡老师给了他"莫大的支持"。所 以,"在一个孩子的眼睛里,他的老师是多么慈爱,多 么公平,多么伟大",对蔡老师的无限依恋,使得暑假 遥遥无期。以至于在睡梦中,魏巍迷迷糊糊地走出席

子"六尺远",为的就是去找日思夜想的蔡老师。 肖复兴在为纪念叶圣陶先生而写的一篇回忆性 文章《那片绿绿的爬山虎》里,回忆了1963年叶圣陶 先生修改他的一篇作文及请他做客的事 从中表现老 一辈对青少年一代的热情关怀,以培养学生要一丝不 苟地认真修改自己作文的好习惯。15岁那年暑假的 一天,叶老先生邀请作者去他家做客。"叶老先生见了 我,象会见大人一样同我握了握手,一下子让我觉得距 离缩短了不少。""我"原本紧张、激动的心理马上放松 了下来,"我们的交谈很融洽,仿佛我不是小孩,而是 大人,一个他的老朋友。他亲切之中蕴含的认真,质朴 之中包含的期待,把我小小的心融化了,已致不知黄 昏的到来。"刻画了一个和蔼可亲,平易近人的老先生 形象。"他说道:'这样好!爱好文学的人不要只读文科 的书,一定要多读各科的书。'……他又说道:'我们中 国人一定要搞清楚自己的历史,搞文学的人不搞清楚 我们的历史更不行。'我知道这是对我的批评,也是对 我的期望。"两个"一定要"蕴涵着叶圣陶老先生对作 者 更是对祖国未来接班人殷切的希望

老师就是这样,润物无声,言传身教,为人师表, 为学生树立做人的榜样,正所谓"桃李不言,下自成 蹊"。品读作家笔下的这些老师,让我对老师的崇敬之 情油然而生。



九月十日是教师节。

清楚地记得那年教师节,我一早来到学校,看到 学校门口挂着鲜艳的横幅,上面写着"向教师致敬, 感恩有你"的字样。透过校门,我看到迎宾台上摆着 漂亮的花篮和装饰精美的礼品, 旁边还有许多老师 和同学在排队签到。我也赶紧加入了队伍,心中充满

回想起自己的学习生涯,老师们给予了我太多 太多的帮助和关怀。小学时,潘老师是我三年级的语 文老师,个儿中等,头上飘着几根稀少的头发,小伙 伴们私下都叫他"三根毛",一脸严肃,大家见了他如 同老鼠见了猫,他的课堂上常常鸦雀无声,尽管如 此,大家还是喜欢他,爱上他的课。是他让我爱上了 语文,他严格要求我们把字写好,把课文读熟,上课 得遵守纪律,做事要脚踏实地,是他把一个懵懵懂懂 的我变成一个积极向上、热爱学习的孩子。

初中时,是何老师让我明白了学习的真谛。何老 师教我语文,戴着眼镜,一副弱不禁风的样子,写得 一笔漂亮的粉笔字,工作认真、负责,常常没事就在 教室与宿舍里转,发现躲课的学生,总是劝其赶快进 教室上课,很少责骂;同学们遇到不开心的事,总是 找何老师,有时到他家去找他,他和妻子就住在学校 教师宿舍,一室一厅,他的妻子见到我们非常热情, 总是拿出很多好吃的招待我们,他总会耐心地解答 我们每一个问题,直到我们心中的谜团解开,他才会 舒展开眉头,脸露微笑,我们感受到了他对学生的爱 和对工作的执着。每次期中或期末考试前,何老师都 会给我们安排一次模拟考试, 让我们充满信心地在 考场上从容应对,每次我们班都能考出好成绩,也让 我懂得了"学习,就要脚踏实地,来不得半点虚假"。

师范时, 是班主任姜老师给了我们最多的关爱 和指引。姜老师教我们的物理,他上课风趣幽默,每 次复习的时候,总会说:"这个两分,可以放进口袋。 那个题目,你得重视。"他不仅教给了我们的物理知 识,更关心我们的健康与成长。每次课间,他总会坐 下来和我们交流生活和学习上的问题,他总是用生 动有趣的故事和充满智慧的话语鼓舞我们, 让我们 如同打了鸡血似的,激情澎湃。在我们遇到困难时, 他总是给我们最贴心的建议和最有用的帮助, 让我 们走出迷茫,找准自己努力的方向。他的一言一行, 都影响着我们班上的每一个人。毕业分配后,我们各 自在自己的平凡工作岗位上,辛勤耕耘,默默奉献, 都做出了不平凡的业绩,他常说:"你们那一届,是我 最骄傲的。"

如今我也是一名老师, 我也要像我的老师们一 样脚踏实地工作,做学生的知心人,潜心教书育人, 做一些事情来回馈我的老师们。我也明白了,教师节 其实不仅仅体现了国家对教师的重视,不仅仅是一 个节日,更是一种感恩情怀与回报精神的延续。

借教师节这个节日,我想向所有的教师致敬,感 恩有你们的陪伴和指引,让我们茁壮成长,让我们一 起用心和行动,回馈老师们的爱和关怀,为了更美好 的未来,为了更美好的自己,去书写自己的人生华丽 篇章。

__ □张春波

古人云:一日为师,终身为父。为师,是慈爱的,就 像一棵大树,绿色的祝福,胸怀在蓝天,深情藏沃土;为 父,是严厉的,是良苦用心的关切,在"凶"与"怕"中浇 灌着"爱"。回味曾经的学校时光,我知道,再严厉的老 师,严厉之后必定是尊敬和崇高。而老师们那些能镇住 学生的一件件"武器",如教鞭、粉笔、目光甚至微笑,都

记得在乡村上小学时,我们一群男孩子,野得很 "三天不打,上房揭瓦"。印象中,老师的教鞭不是用来 指点知识的, 而是专门用来打人的, 是震慑学生的法 器 是树立权威的道具。虽然这样说,但丝毫不损老师 在我们心中的尊严。那时,农村孩子的出路在哪里?读 书,求学,"跳农门"。挨老师的打,家长永远支持,说明 老师对孩子管得严、抓得紧。老师手持教鞭当空舞,敲 着黑板,打着讲桌,清脆的响声此起彼伏,如果恰遇你 开小差,或打瞌睡,或看课外书,那就小心教鞭落在身 上,一声"哎哟"让你明白什么叫"不打不成器"。教鞭是 老师的"武器",有矛就有盾,想躲过它,那就努力奋进 吧!我就是这样被"鞭策"进了县城的初中,并时时在心 中悬挂起一根无形的教鞭……其实,每一个同学都知 道,老师有鞭,师爱无边!

初中的王老师,教语文,是我们的班主任。这位年 轻、知性,身体有点瘦弱的女教师喜好弹吉他,或许正 是因为这一点.她的手上功夫特别的好."独门暗器"是 粉笔头,"一阳指"更是威震全班。如果王老师讲兴正 浓、疾笔板书时,猛一回头却发现有同学交头接耳、心 不在焉,说时迟那时快,只见纤手一抬,一个粉笔头便 愤怒地弹出,指哪打哪,精确制导。为了避免遭到暗器 的袭击,不让王老师的"愤笔"击中,同学们认真听讲, 奋笔不辍。如果说王老师弹出的粉笔头,只是点到为 止, 警示一下, 那么"一阳指"对着你的太阳穴轻轻一 点,大事就摊上了,"好好反思反思,把家长请来!"

武

器

以往描写老师的眼睛,学生必定是写"炯炯有神" 这不是千篇一律,这可是实践出真知。老师的眼神,杀 伤力太大,是一种犀利的"武器",慑人于无形,它能穿 透我们的思想,洞察我们的心灵。要想让课堂安静下 来,老师只需用严厉的目光扫视一下,秩序就恢复了; 听讲时不认真,老师狠狠地瞪你一眼,赶紧全神贯注起 来;学习上想要小聪明,不脚踏实地,你就不要怪老师 横眉竖眼。我的一位中学历史老师, 平时都是慈眉善 眼,考试时,他把墨镜一戴,吓得同学们不知道他盯住 的是谁,彻底断掉了作弊等非分之念头。记住师爱,或 许只需记住老师的一个眼神!

微笑是"武器",自知犯下了不可饶恕的错误,却看 见老师脸上带着超乎寻常的微笑,赶紧"自首"了吧;红 笔是"武器",老师在考卷或作业本上的每一个勾、每一 个叉连同分数与评语都决定着你回家后的奖惩;电话是 "武器",老师与家长连线交流,这种沟通总让人忐忑不 安。如果说老师手中握有教育学生的"武器",那么射出



我们的班主任

鸭蛋脸,弯月眉,丹凤眼,薄嘴唇,披肩发,身高充 其量一米五五左右。真想象不出瘦小的身材哪来那么 大的肺活量,说起话来声音就像加了扩音器,她就是我 们曾经的班主任黄老师。

黄老师到我们初一四班当班主任的第一天,调皮 鬼哈波就迟了到,报告也没打,像一阵风推开门,一屁 股坐在了自己的座位上。

哈波家住在旮旯村,是离镇中学最远的一个地,爸 爸和妈妈大年初六离开家,在外飘波打工,直到大年三 十才进家。哈波从小跟奶奶过。有一回,哈波迟到,原来 的班主任让请家长,哈波想了又想,竟然动了歪脑袋 瓜,领着一个"临时爸爸"来见班主任,三问两问露了 馅。要不是奶奶赶来再三央求,差点就被撵回了家。

我心想,这回看哈波怎么收场。要知道原来也有同 学迟到,不是罚站就是挨老师一顿尅,厉害的还得请家 没有发生,继续讲她的课

下了课,黄老师一言未发,拿起教材离开了教室。 哈波反倒有点不淡定, 在班长的劝说下主动灰溜溜地

不一会儿,哈波脸红得像个大鸡冠,回了教室。

班长问,"班主任说什么了? 哈波摇摇头,说,"老师只说了一句话,下不为例。" 这么简单,跟轻描淡写差不多。

隔了两天,哈波又一次迟到,不过这次喊了报告, 敲了门,听到班主任喊进来才敢进。

下了课,哈波跟着班主任身后乖乖地被请进了教

哈波耷拉着脑袋回到教室,有同学问,"哈波,这回 挨熊了吧?"哈波说,"老师问了问迟到的原因,说再一

■ □刘国瑞

你

师

瞅了半晌才敢敲响门。 同学们闻声, 目光像聚光灯, 齐刷刷集中到屋门

口。片刻.又统一聚焦到班主任, 黄老师脸阴沉沉的,仿佛瞬间就要电闪雷鸣。她走 下讲台,拉开了门。大家猜测,这回哈波即使不罚站,估 计也得请奶奶走一遭。

哈波没想到老师会主动拉开门,目光与老师一撞,

往后退了两步,垂下了头。 黄老师却说,"怎么来晚了有功啊?还不快回到座

位上去。 这天哈波没去教研室,既没罚站,老师也没让请家

长。不过打这以后,一直到毕业,哈波再也没有迟到过。 哈波说,那天班主任去家访,跟奶奶聊了很久,还 主动帮奶奶做了家务活。临走前,班主任送给了自己一



